
12 MOZAIK 2005. MÁJUS 27., PÉNTEK NÉPSZAVA

n a p o n
Kilencven éve szüle
tett Herman Wouk Pu- 
litzer-díjas amerikai 
író. A New York-i Co
lumbia, majd a Clark 
Egyetem hallgatója 
volt. 1941-től a pénz
ügyminisztériumban 
dolgozott, majd a ha
ditengerészetnél szol
gált. Itt gyűjtötte sze
mélyes élményeit a 

Zendülés a Caine hadihajón (1951) című regé
nyéhez, amelyért 1951-ben Pulitzer-díjat kapott. 
Az író 1952-74 között a New York-i Yeshiva 
Egyetemen angol irodalmat tanított és közben 
egymás után jelentek meg regényei, amelyek 
többnyire bestsellerek lettek. A Caine-t a második 
világháború témájával foglalkozó alkotások kö
zül az egyik legkiválóbbnak tartják. Az 1971-ben 
megjelent, A forrongó világ című, majd az ezt 
folytató Háború és emlékezet (1978) című regé
nyét egyes kritikusok a Háború és békével mérik 
össze. Foglalkoztatta a zsidó múlt és jelen is. 
Ennek szentelte Én Istenem (1959) című kötetét. 
Következő regénysorozata a modem Izraelbe 
vezetett. (MTI)

Boldog névnapot, Hella!
A Hella a Helga német alakváltozata és a Helena 
német rövidülése.

Herendi porcelánokat dobáltak
Egy herendi porcelánokat árusító márkaboltba 
törtek be szerdán hajnalban Szentendrén.
A rablók a nagy értékű porcelántárgyakat és fi
gurákat „húsosládákba” dobálták, majd a 
Duna-parti sétány felé távoztak. A környéken 
szolgálatot teljesítő biztonsági őrök azonban 
üldözőbe vették a betörőket, akik menekülés 
közben az utcán szétdobálták az értékes árukat. 
Akár több millió forint, (index)

Búrt Reynolds tévéproducert pofozott
Búrt Reynolds 
hollywoodi film
sztár csattanós po
font kent le egy té
véproducernek új 
filmje ünnepélyes 
bemutatóján New 
Yorkban. Az eset 
úgy történt, hogy a 
tévéproducer Man- 
hattanben a filmet 
bemutató mozi 

előtti piros szőnyegen megszólította a 69 éves 
színészt és a Játék szabályok nélkül című film
ben alakított szerepe iránt érdeklődött. A be
szélgetés során a producer beismerte, hogy 
nem látta sem a most bemutatott filmet, sem 
annak 1974-es eredetijét, mire Reynolds keze 
nekilódult. A filmsztár szóvivője igyekezett je
lentéktelennek feltüntetni az esetet. Szerinte 
Reynolds csak „barátságosan megveregette 
a producer arcát, csak tréfált.” Reynolds, akit a 
hetvenes-nyolcvanas években szexszimbólum
nak számított, a Játék szabályok nélkül eredeti 
változatának főszereplője volt. A most bemuta
tott új filmben a főszerepet az amerikai Adam 
Sandler vette át. (MTI)

Betörőbandát szám olt fel a rendőrség
Eljárást indított a rendőrség egy betörőbanda 
öt tagja ellen, akik tizenöt lakást fosztottak ki 
és ezzel hatmillió forint kárt okoztak a tulajdo
nosoknak. Hosszú időn át tartó aprólékos nyo
mozómunkát, adatgyűjtést követően szerdán 
házkutatást tartottak a gyanúsítottak lakásán. 
Két személyt őrizetbe vettek, egy szabadlábon 
védekezhet, ketten szökésben vannak, ellenük 
elfogatóparancsot adtak ki. A fiatal férfiak aj
tók befeszítésével, valamint álkulcsok segítsé
gével elsősorban készpénzt, ékszereket és érté
kes műszaki cikkeket zsákmányoltak, ame
lyekből a rendőrség 233 tárgyat megtalált, 
lefoglalt és várja a jogos tulajdonosok jelent
kezését. (MTI)
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A  szükségesnél keményebb a német fellépés a magyar cégek ellen

Több munkaadó tönkrement

A szolgáltatás szabad áramlását nem korlátozzák a régi tagállamok Fotó: Vajda J ózsef

Átfogó munkaügyi ellenőrzés indult 
Németországban a keleti cégek ellen, 
a hosszas eljárás miatt már több 
munkaadó tönkrement. A német 
munkaügyi hatóságok szerint az ille
gális munkavállalás ellen lépnek fel.

Tóth Judit, a gazdasági minisztérium 
szóvivője lapunknak elmondta, 
egyelőre nem tudják, hány munka
adót és munkavállalót érint a munka
ügyi vizsgálat, ezért a napokban a 
tárca pontos információt kért a német 
gazdasági minisztertől. Azt azonban 
biztosan lehet tudni, az átfogó mun
kaügyi ellenőrzés nem kizárólag a 
magyar cégek, hanem az összes újon
nan csatlakozó ország munkaadói 
ellen irányul. A vizsgálat célja, hogy 
kiderüljön, melyik cég működik jog
szabályellenesen. Tóth Judit elismer
te, gondot jelent, hogy a vizsgálódás 
alatt a cégek tevékenységét korlátoz
zák, emiatt akár jelentős anyagi vesz
teséget könyvelhetnek el.

Lapunk információi szerint a mun
kaerő szabad áramlásával szemben a 
szolgáltatás szabad áramlását az unió 
régi tagállamai nem korlátozzák. Ezt a 
joghézagot próbálják többen kihasz
nálni Németországban legális munka- 
vállalással, feltehetően ellenük igye
keznek a német munkaügyi hatóságok 
a kelleténél keményebben fellépni.

Kovács Géza, a Foglalkoztatási Hi
vatal Nemzetközi és Migrációs Főosz
tálya vezetője szerint a magyar egyéni 
munkavállalók ellen nincs kifogásuk 
a német hatóságoknak. A már 16 éve 
megkötött kormányközi egyezmény 
szerint évente kétezren dolgozhatnak 
Németországban egyéni munkaválla
lóként, de ezt a keretet még egyetlen
egyszer sem töltötték ki, idén is eddig 
csupán 300-an kértek és kaptak éves 
munkavállalási engedélyt. A németek 
évente kétszer állásbörzét is tartanak 
Magyarországon, mert szívesen fog
lalkoztatják a pincéreket és a szakácso
kat, de más szakmák művelőit is.

A német gazdasági és munkaügyi

minisztérium szóvivője lapunknak azt 
mondta, nem a magyar cégek, hanem 
az illegális foglalkoztatás ellen irá
nyult a hatóságok akciója. Steffen 
Moritz emlékeztetett: április 26-án a 
német vámigazgatóság nagyszabású 
razziát hajtott végre olyan cégek ellen, 
amelyek a gyanú szerint törvényelle
nes módon foglalkoztattak külföldi 
munkavállalókat. Hasonló akció volt 
Ausztriában és Magyarországon is.

Németországban a razzián letartóz
tattak öt embert és őrizetbe vettek to
vábbi kettőt. Moritz úgy tudja, nem 
mindegyikük magyar állampolgár. 
Bűnszövetkezetben, foglalkozássze
rűen elkövetett munkaerő-csempé
szettel vádolják őket. Olyan német és 
osztrák cégeket is lelepleztek, ame
lyek Németországban illegálisan ma
gyar munkaerőt foglalkoztattak.

Muhari Judit, Kepecs Ferenc

Razzia egy budakeszi iskolában
Egy ellopott mobiltelefon miatt tartott nagyszabású razziát szerdán a rendőr
ség egy budakeszi általános iskolában. Az intézkedés során nyolcadikos gye
rekeket hallgattak ki az igazgatói irodában. Ehhez az oktatási jogok biztosa és 
az alkotmányjogász szerint sem volt joguk. A rendőrség vizsgálatot indított.

Nagyszabású csomagátvizsgálást és 
helyszíni kihallgatást tartott a rendőr
ség szerdán Budakeszin, a Széchenyi 
István Általános Iskolában. Az egyen
ruhásokat egy eltűnt mobiltelefon 
miatt riasztották a helyszínre, ahol 
gyermekek tucatjait vegzálták, közü
lük többet kihallgatásnak is alávetettek.

-  Táskáik kipakolására utasította a 
gyerekeket az iskola igazgatónője, két 
rendőr jelenlétében -  mondta el a Nép
szavának egy neve elhallgatását kérő 
szülő. Az osztály a megfélemlítő utasí
tásoknak eleget tett. Ezt követően más 
osztályokat is hasonló eljárásoknak 
vetettek alá. Végül néhány diákot a 
rendőrök az igazgatói irodába kísértek 
kihallgatásra. Ott -  ahogyan egy másik 
szülő meséli -  a megalázott gyereke
ket az igazgatónő jelenlétében lénye
gében lopás beismerésére próbálták rá
venni. A reszkető és ijedt tanulók csak 
este otthon számolhattak be az őket ért

sérelemről. Az iskola igazgatója, Bánki 
Béláné nem lát kivetnivalót a történ
tekben. Mint fogalmazott, a gyerekek 
maguk, önként pakolták elő holmiju
kat a rendőrök előtt, miután ő erre fel
szólította őket. A kihallgatásra kísért 
iskolásokról úgy fogalmazott, jóked
vűen, mosolyogva tettek vallomást. 
Megítélése szerint a tanulók törvényes 
képviselőit azért nem értesítették az el
járásról, mert ez a képviselő ő maga.

Kolláth György alkotmányjogász 
szerint a gyermekeknek joguk lett vol
na azt mondani, csak a szüleik jelenlé
tében tesznek vallomást. Ám ez egy ál
talános iskolástól nem várható el. Az, 
hogy az igazgatónő mibe egyezik bele 
és mibe nem, jogilag nem releváns. 
Ugyanis a gyermekek jogainak védel
me a legfontosabb. Aáry Tamás Lajos, 
az oktatási jogok biztosa a Népszavá
nak elmondta, az igazgató semmikép
pen sem törvényes képviselője a gyer

meknek. A rendőrség feladatait nem 
veheti át, azoknak sem képviselője, 
sem felettese nem lehet. A kihallgatá
son jogszerűen jelen sem lehet, hiszen 
az ügyben szerepe nincs. Ez tehát, ha 
így történt, törvénysértő volt. Az igaz
gató asszony ugyanakkor a Népszavá
nak hangsúlyozta, személyesen adott 
engedélyt a rendőrök eljárására.

Dr. Galuska László, a területileg il
letékes Budaörsi Rendőrkapitányság 
vezetője megdöbbenésének adott han
got a történtekről benyújtott panasz 
kapcsán. Ahogyan lapunknak elmond
ta, vizsgálatot indít, melynek nyomán, 
ha igazak a hírek, személyesen kér 
bocsánatot az érintettekről. Budakeszi 
alpolgármestere, Lendvay Endre szin
tén megdöbbentőnek nevezte az ese
ményeket, különösen azért, mert 
ezekről nem az iskola vezetőjének, 
hanem a sajtó érdeklődésének nyo
mán szerzett tudomást. Kiemelte, 
reméli, hogy a rendőri és más irányú 
felelősség értékelése nem az önkor
mányzat feladata.

Az eltűnt mobiltelefon egyébként 
nem került meg. Népszava-információ
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Kik azok 
a civil kurátorok?

Bár a botrány már nagyjából lecsen
gett -  ha egyszerűen lehet ilyen dolgok 
felett napirendre térni - ,  a Magyar Rá
dió civil kurátorainak egy része -  így 
az Asztmás és Allergiás Betegek Or
szágos Szövetsége által delegált Pós úr 
is -  nem először befolyásolta valótlan 
és tudatosan ferdítő állításaival civil 
kurátortársait, megfúrva ezzel a kura
tóriumi elnökség hivatásos tagjai által 
állított jelöltet. Mióta a médiatörvény 
megszületett, már számtalanszor fel
vetődött, hogy rossz, használhatatlan. 
A törvény alkalmazhatatlanságának 
egyik eleme az úgynevezett civil kurá
toroknak mint „a nép képviselőinek” 
bevonása. Az elképzelés már elve hi
bás volt: némi jól hangzó populista 
demagógiával, azzal, hogy a hallgatók 
is szót kapnak az elnökválasztásban, 
rászabadították a dilettánsok hadát -  
gyakran nevetségesen marginális civil 
szervezeti tagok formájában -  a mé
diavezetők megválasztásának folya
matára. Ne gondolja senki azt, hogy 
a „civil” szó egyben pártatlanságot és 
objektivitást is jelent, ahogy ezt a je
lenlegi példa is bizonyítja.

A polgári körök különböző civil 
szervezetek tagjaiként bőven benne ül
nek a kurátorok között és az ő érdekük 
az, hogy ha már nem Kondor Katalin, 
akkor legalább Hollós alelnök -  aki 
Kondor kreatúrája -  mint teljes jogú 
megbízott legyen a közrádió vezetője, 
mindenesetre a végtelenségig meghiú
sítsák, hogy normális, hozzáértő, tár
gyilagos elnöke legyen végre a közrá
diónak. A jobboldali „civileknek” ez 
most, a választás előtti évben végképp 
nem érdekük. Céljuk, hogy minden 
folytatódjék úgy, ahogy eddig. Vasár
napi Újságostól, uszító, de legalábbis 
ferdítő, vagy lényeges témákat szándé
kosan elhallgató híradásostól. Miért? 
Azért, mert a civil kurátorok egy része 
már nem először gáncsolja el a tisztes
séges médiavezetés kialakulását politi
kai meggyőződése alapján vagy éppen 
pártutasításra. Mint említettem, a mé
diatörvény úgy rossz, ahogy van, ezt 
mindenki tudja, csak éppen senki nem 
akarja tudomásul venni, hogy ellehe
tetlenítette a közmédiumokat, s az el
nökválasztás ennek csak egy megnyil
vánulása. Egyébként erre utal és az 
ORTT tehetetlenségét bizonyítja a 
Népszava május 10-i számában már 
szóba hozott Puma repülésekről szóló 
tv-műsor, amelyet először az ATV-n, 
majd a Duna Tv-n viszontláttam. A fa
sizmus felett aratott világméretű győ
zelem napján dicsekszenek a nácizmus 
végnapjaiban a németek oldalán vitéz
kedő repülősök, hogy mennyi ameri
kai meg szovjet gépet lőttek le. Felhá
borító! Ehhez hasonló műsorok bor
zolják a kedélyeket, de nincs kiút, mert 
a jelenlegi politikai konstellációba a 
médiatörvény újraírására nincs meg a 
kétharmados többség. Miért ilyen kilá
tástalan a helyzet? Azért, mert a Fidesz 
célja, mégpedig alapvető célja, hogy 
szétverje a közbizalmat az állam köz- 
intézményei iránt. Nevek, megnyilvá
nulások konkrét idézése nélkül is azt 
hiszem, az olvasók tisztában vannak 
azzal, hogy mire és kikre gondolok. Jó 
lenne, ha a kormánykoalíció emberi 
időben felfognák: nagyon veszélyes 
mesterkedés zajlik a közmédiák háza 
táján. A kormánykoalíció felelőssége, 
hogy médiatörvény ide vagy oda, ki
védjék ezeket a sunyi akciókat. Tisztelt 
baloldal, tisztelt rádióhallgatók, hát 
nem elképesztő hogy egy magát elfo
gulatlan civilnek mondó, az asztmások 
és allergiások képviseletében jeleske
dő személy körlevelek kiadásával 
nyíltan félrevezesse és befolyásolja a 
rádióelnök-választást?!

Dr. Horváth András, Budapest

Várjuk olvasóink további leveleit aláb
bi címünkön: Népszava szerkesztő- 
sége, 1087 Budapest, Könyves Kál
mán krt. 76., vagy a nepszava@nep- 
szava.hu e-mail-címen

Valutaárfolyamok

mailto:office@imedia.hu
http://www.imedia.hu
http://WWW.observer.hu
http://www.econet.hu
http://www.nepszava.hu
mailto:nepszava@nep-szava.hu
mailto:nepszava@nep-szava.hu

